

# 中粮集团着力打造新能源大平台

## 旗下公司中粮控股在港正式公开发售反应热烈

□本报记者 王杰 李雁争

中粮集团整合新能源业务的思路正在逐步清晰。

中国粮油食品集团(简称中粮集团)下属的中国粮油控股有限公司(简称中粮控股,0606.HK)昨天在香港正式公开发售股份。据了解,发售首日市场反应相当热烈。

当天,丰原生化(000930)宣布,安徽丰原集团将持有2亿股丰原生化转让给中粮集团已经获批。

中粮集团兼中粮控股董事长宁高宁表示,未来几年中粮控股不仅要对外并购,而且还计划从母公司收购包括食用油加工和生化公司部分股权在内的一些资产。

### 可募资 29 亿港元

由中粮国际(0506.HK)分拆出来的中粮控股此次共发售8.6亿股股份,相当于已扩大股本的24.67%,其中近20%在香港发售,每股招股价在3.1至3.72港元之间,每手1000股,若以中间价计算,集资总额约为29.357亿港元。

中粮控股此次香港公开发售于昨日上午9时开始,将于3月13日中午12时结束,价格将于3月15日确定。公司将于3月21日在香港联交所主板正式挂牌交易。

中粮控股主要从事农产品加工品生产及供货,主要业务包括生物燃料和生化、油籽加工、大米贸易及加工、啤酒原料以及小麦加工,中粮集团是其最终控股股东。

中粮控股通过进行全球发售所筹集的资金,主要用作生物燃料及生化的投资项目,以及进一步扩展油籽加工、大米贸易及加工和啤酒原料业务,预期集资所得款项将用作收购土地、购买设备及各项项目的建设。

### 未来有并购计划

作为中国最大规模的农产品加工商之一,中粮控股承诺将通过进一步提升产能以满足日益增长的市场需求,并强化公司的市场领导地位。

董事长宁高宁表示,未来几年中粮控股不仅要通过并购扩充业务,而且还计划在两年内从母公司收购包括食用油加工和生化公司部分股权在内的一些资产。

中粮控股招股章程显示,拟收购资产包括内地上市公司丰原生化(000930.SZ)及5吉生化(600893.SH)的部分股权。

另外,宁高宁还指出,中粮控股已拨出61亿港元用于未来两年的资本支出,其中52亿港元将用于扩大生物燃料与生物化工产能。



中粮集团是世界500强之一 资料图

### 重点投资安徽基地

丰原生化昨天宣布,已收到国资委《关于安徽丰原生物化学股份有限公司国有股权转让有关问题的批复》,同意该公司控股股东安徽丰原集团将所持该公司2亿股或20.74%转让予中粮集团。中粮集团遂成为丰原生化最大股东。

中粮集团去年12月8日与安徽省签署战略合作框架协议。根据协议,未来5年中粮集团将在安徽投资50亿元人民币(下同)至80亿元人民币,通过并购、合资及合作等形式,开发生物资源,发展粮油食品加工、粮油贸易等业务。

丰原生化的主营业务和中粮控股有一定的重合性。

中粮集团董事长宁高宁不久前表示,由于技术性问题,相关业务仍未能于中粮控股上市前注入,期望未来可逐步注入相关资产。

中粮集团人士表示,对业务的划分与整合,能使各公司更好专注于业务战略,避免资源重合。基于这一思想指导,中粮集团下属企业整合将在未来几年完成。

## 电力八大重点立法项目年内完成

记者昨天获悉,按照《国家电监会2007年立法工作计划》,电力行业八大重点立法项目已正式启动,并将于年内完成。

列入本年度计划的八个重点立法项目分别为:制定电力监管报告规定、供用电监督资格证管理办法、发电企业监管办法、可再生能源发电上网和电量收购监管办法、电力可靠性监管办法、电力建设施工安全监管办法、修订电力安全监管办法和电力安全生产事故调查规定。

此外,电监会还将抓紧研究电力监管机构听证规定、电力监管机构行政复议与行政诉讼规定等9件立法项目,同时积极推动《电力法》、《电力设施保护条例》、《电网调度管理条例》、《电力供应与使用条例》的修改工作。

(阮晓琴)

## 南非黄金产量跌至85年来最低点

南非矿业商会7日说,南非去年的黄金产量为275.119吨,是过去85年来产量最低的一年,黄金减产的主要原因是生产成本不断上升。

南非的黄金储量居世界第一,也是世界上最大的黄金生产和出口国,但去年产量比2005年下跌了7.5%,是1922年(218.031吨)以来产量最低的。

南非矿业商会说,去年虽然黄金价格上涨,但南非黄金生产的成本也不断提高,例如去年黄金平均价格为每盎司604美元,或每公斤13.13万兰特(南非货币),但与此同时生产成本也达到了每公斤12.5万兰特。

自2002年起,南非的黄金年产量从400吨一路下跌。据当地专家分析,这是由于近几年兰特对美元不断升值,导致生产成本急剧上涨,水、钢材、燃油、炸药价格上涨也给黄金生产造成相当大的压力,导致各金矿公司不得不压缩生产。

当地时间7日中午,南非的黄金交易价格为每盎司645.05美元。

(新华社)

## 节后钼价攀升 未来供应量看涨

□本报记者 于祥明

春节刚过,中国钼铁市场交易开始渐渐活跃,价格也在节日前的26万/吨左右上涨到28万/吨上下。对此,有业内人士分析认为,2007年全球需求缺口巨大和国内对出口的钼铁及氧化钼将征10%的出口关税推动了价格上涨。

### 全球钼需求缺口大

日前,一加拿大生产商预测,未来4年将额外需要1亿磅钼来满足世界市场的需求,并且现在坚挺的价格趋势可能会继续或者说是进一步超越。

对此,辽宁钼矿资深人士贾红岩向上海证券报表示,从节后来看钼市场渐渐活跃起来,市场需求也比较强劲。但是,从长期来看,却难以预测钼市场需求量。值得注意的是,业内人士表示,受欧洲钼铁的

焙烧冶炼能力继续扩大,以及中国政府将对钼产品实行出口配额制度等因素作用,中国钼铁市场前景也难预料。

不过,就近期各机构分析来看,包括中国、东亚、印度等钼市场的需求量都很强劲。

### 价格仍将高位运行

据了解,目前国内钼铁价格大约在28万/吨。这一价格较春节前上涨了2万元左右。

“总的来看,国际需求在增长,而国内的出口量趋向减少。”贾红岩分析表示,从今年1月份开始,国内对出口的钼铁及氧化钼将征10%的出口关税,这对推动价格上涨作用很大。而从目前的价格来看,在未来几周市场仍将保持坚挺。

值得注意的是,钼作为小金属,被称为工业原料中的“胡椒面”,供求关系非常敏感。“常常是多一点就超饱和,少一

点就非常紧缺,价格波动也比较大。”金堆城钼业集团总经理马宝平说。

研究机构预测,我国今后5年中钼精矿产量将增加1万—1.5万吨年。另外,氧化钼和钼铁产量也将扩大。据了解,中国三大钼生产企业之一的洛阳栾川钼业集团与美国一家公司建立工业氧化钼焙烧厂,这将使我国氧化钼和钼铁产量增加。而且,中国三大钼产地之一的葫芦岛矿山将复产,内蒙古赤峰正积极准备打造钼金属工业基地,这些无疑也将增加中国钼产品的供应量。

### 国内供应量看涨

对于钼市场的走向,也有业内人士认为,2007年全球钼市场整体形势弱于2006年。

业内人士分析认为,虽然经济的发展对含钼不锈钢的需求量依然很大,但是随着全球钼开采、焙烧、冶炼能力大大加强,供应能力也是大幅提高。因此,供求平衡使全球的钼市场走势逐渐平稳。

值得注意的是,钼作为小金属,被称为工业原料中的“胡椒面”,供求关系非常敏感。“常常是多一点就超饱和,少一



中国在1月份出现了煤炭净进口苗头 资料图

■记者观察

## 净进口对中国煤炭产业冲击不大

□本报记者 阮晓琴

随着需求不断扩大,富煤的中国在1月份出现了煤炭净进口苗头,专家认为,这与国内运输系统出现瓶颈、人民币升值以及出口退税的改变有很大关系。而一位不愿具名的电力界人士认为,进口煤炭不会对国内煤炭市场形成太大冲击。

中国海关总署公布的数据显示,中国1月份煤炭进口量为470万吨,同比增加81.1%,而1月份中国出口煤炭329万吨,同比下跌20.4%,中国因此首度成为煤炭净进口国。

Global Research Partners的马克斯基(Paul Markowski)断言:“中国今年将成为煤炭净进口国。”按照马克斯基的估计,到今年年底,中国每月的煤炭净进口量将可能达到200万吨。

10余年前,中国成为原油净进口国,目前,中国原油对

外依存度达40%多。业内人士认为,两者有个共同点,就是需求较大。就在2003年之前,中国还是世界第二大煤炭出口国。但其后,由于扩大热电厂产能所需投资带来了煤炭需求的大幅飙升。所不同的是,中国富煤,资源供应不存在问题。

目前中国煤炭进口主要是东南沿海。北煤南运的长距离运输,使从东南亚及澳大利亚进口煤炭的经济性凸显。

中国煤炭运销协会信息中心副主任郝向斌指出,富煤的

中国成为煤炭净进口国,与国内运输系统出现瓶颈及出口退税的改变有很大的关系。中国政府鼓励利用国外资源,经过数次政策调整,中国已经完全取消了煤炭出口退税。

另外还有一个因素是,国内煤价高涨,而出口煤炭又面临人民币升值,使企业不愿出口煤炭,连续两年,未完成煤炭出口配额。

煤炭进口剧增,甚至成为净进口国,成为部分证券界人士的担忧。一位交通行业分析师表示,煤炭进口剧增后,会影

响国内煤炭流动。他担心,类似大秦铁路的煤运线会受冲击,影响运煤量。

电力行业一位人士认为,虽然煤炭进口量剧增,但不会对国内市场有太大冲击。

1月份是储煤期,煤炭需求量较大,净进口值为141万吨,在一年中处较高值,即便以马考斯基所说的每月净进口200万吨计,全年净进口2400万吨。而2006年,中国煤炭需求约23亿吨,进口煤炭占比约1%。

另外,进口煤炭受航运价格影响较大,海运运费变化随时影响进口煤炭竞争力。而随着“十一五”铁路、公路建设加快,国内煤炭运输瓶颈将得到缓解。

但是,仍然不能就此小看煤炭进口。2006年电煤合同陷入僵局之后,沿海电厂加大了进口量,以加重谈判砝码。2007年,煤电双方长谈谈判开始,国际煤炭价格应声涨价。

## 首钢京唐钢铁项目建设全面启动

□据新华社

国家发展和改革委员会8日对外宣布,首钢京唐钢铁项目可行性研究报告已获批准,批准首钢在关停北京地区800万吨钢铁产能的同时,在曹妃甸新建钢铁大厂。

“可行性研究报告的批复标志着首钢京唐钢铁项目建设全面启动。”发展改革委工业司有关负责人说。京唐钢铁项目由首钢京唐钢铁公司负责建设,其股比分别为首钢51%、唐钢49%,项目总投资677.31亿元。

记者从工业司了解到,首钢京唐钢铁项目设计年产铁898万吨、钢970万吨、钢材913万吨。

主要建设内容有:5500立方米高炉2座,300吨转炉2座,2250毫米和1580毫米热连轧机各1套,2230毫米、1700毫米及1550毫米酸洗冷轧机组各1套。

发展改革委工业司提供的资料显示,这个项目具有以下特点:循环经济、效益显著;集成创新、国产化高;设备大型、技术先进;布局紧凑、流程优化;生产高效、产品高档。

目前,首钢搬迁调整工作已进入实施阶段。首钢搬迁调整工作协调小组将继续负责协调解决首钢搬迁调整中跨地区、跨部门的重大问题,保证顺利进行;并要求首钢京唐钢铁公司认真组织好项目施工建设,进一步做好设备国产化工作,严格按照规定组织招投标。

## 中国海域 22 油气区块开放

为近 20 年来最大一次对外油气合作

昨天,中海油总公司宣布,我国南海、东海、南海等海域的22个区块对外开放,邀国际合作伙伴共同开发。据悉,这是近来我国最大规模的一次对外油气合作。这标志着我国油气开发领域对外开放20多年后,即将掀起新一轮对外合作高潮。

这22个区块共计11.4万平方公里,包括南海3个、东海4个、南海东部8个,以及南海西部7个区块。其中,南海素有第二个波斯湾之称,石油地质储量约占中国总资源量的三分之一,此次开放的南海东部的28/02区块,北部位于珠江口盆地西江凹陷内,南部位于阳江低凸起上,面积2222平方公里,水深100—200米,已采集二维地震9177千米。

早在我国开始大规模开采海上石油时,便确定与国外石油公司合作开采的机制这一规模,但此次开放规模比2002年中海油总公司对外招商的12个区块面积大了近一倍。当时,开放的12个区块多位于深水中,面积约7.6万平方公里。目前,12个区块的大部分已签订了区块分成合同或者协议。

对此,中海油总公司新闻中心负责人表示,合作方式采用国际通行的产品分成合同模式;即对方自担勘探费用,中海油有权无偿获得区块内任何商业发现最多51%的权益。之所以大规模对外合作,是因为海洋石油勘探开采风险很高,从国际上广泛采用合作方式,可以风险共担。(京华时报)

## 中石油和四川投资380亿上炼化项目

□据新华社

记者8日从四川省有关部门和四川石油管理局获悉,四川省政府与中国石油集团7日在京签署1000万吨炼油、80万吨乙烯项目合作协议,该项目估算总投资380亿元,是我国迄今为止一次性投资最大的炼化一体项目。

1000万吨炼油和80万吨乙烯项目均位于四川省彭州市,由中石油和四川省合资建设,中石油所占股份比例为75%、四川为25%。

项目计划于2010年底建成投产,投产后预计可实现年均销售收入545亿元、利税100亿元。

据了解,该项目是实施西部大开发战略的重点工程,它的建设将优化我国炼化工业布局,有效改善四川乃至西南地区成品油短缺局面,拉动四川化工、轻工、纺织等产业,调整区域产业结构,增加就业和地方财政收入。

目前,乙烯项目已经奠基,炼油项目正抓紧推进,一个现代化石化工业基地正在四川崛起。

## 中石油在阿尔及利亚发现新油气

□本报记者 李雁争

记者昨天从中国石油天然气集团获悉,在钻探了一口评价井后,公司在阿尔及利亚发现了新的石油和天然气资源。

中石油集团表示,从阿尔及利亚438B区块传出喜讯,公司在此部署的首口勘探评价井HEBA-1井喷出日产700立方米的轻质原

油、22万立方米天然气的高产油气流。438B区块位于撒哈拉沙漠北部。

2005年4月,中石油在阿尔及利亚第五轮勘探区块招标中正式中标438B区块。该区块面积为4354平方公里。合同模式为产品分成(PSA)。该项目勘探期为7年,开发期为25年,中石油拥有100%权益。

## 埃克森美孚进入扩产快车道

□据新华社

美国埃克森美孚石油公司7日宣布,将在今年3年内启动25个新项目,使公司最高日产量增加100万桶石油当量(BOE)。

埃克森美孚公司副总裁斯图尔特·迈克尔说,2007年该公司将启动7个新项目,使日产量增加20万桶石油当量。其中有4个欧洲项目,2个安哥拉项目,1个卡塔尔的液化天然气项目。

2008年至2009年,该公司还将启动另外18个项目,包括与英

国石油公司合作的墨西哥湾马油田项目,几个位于卡塔尔和南非的项目以及3个液化天然气项目。

该公司还说,2010年以后还将启动30多个大型项目。公司董事长兼首席执行官雷克斯·蒂勒森说,预期到2011年公司资本开支约为200亿美元。

埃克森美孚称,目前其项目储量预计达到240亿桶石油当量。得益于国际油价高涨,埃克森美孚石油公司去年全年盈利高达395亿美元,继2005年后再次刷新美国企业年利润最高纪录。

## 克拉玛依油田石油地质储量大增

□据新华社

据新疆油田公司统计,新疆克拉玛依油田2006年新增探明石油地质储量7832万吨,油气勘探呈现良性循环之势。

据悉,去年全年新疆克拉玛依油田除新增探明石油地质储量7832万吨之外,还新增控制石油地质储量6849万吨、预测石油地

质储量8400万吨。天然气勘探方面,新增探明地质储量76.5亿立方米,控制地质储量274.7亿立方米,审查通过预测天然气地质储量742亿立方米,油气勘探呈现良性循环态势。

克拉玛依油田2006年共生产原油1191万吨,天然气28亿立方米,原油产量较上年净增26万吨,是中国西部最大的油田。